

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 28 iunie 2023

Doamna Evdochia Aelenei:

Și o declarație politică, scurt.

„Ziua Națiunilor Unite pentru administrația publică!”

Doamnelor și domnilor senatori,

Joia trecută, pe 23 iunie, au fost întrunite două evenimente în legătură cu administrația publică. Astfel, s-au împlinit 21 de ani de când Adunarea Generală a ONU a statuat, prin Rezoluția 57/277, ca în data de 23 iunie să se marcheze în întreaga lume Ziua Administrației Publice. Iar un an mai târziu, acum 20 de ani, în 2003, a fost organizată ceremonia Premiilor ONU pentru Administrație Publică – UNSPA, în semn de recunoaștere a excelenței în exercitarea atribuțiilor în serviciul public.

Cu această ocazie sunt recompensate realizările și contribuțiile instituțiilor care furnizează servicii publice. Prin acest eveniment anual Adunarea Generală a ONU se exercită și ca un for de consacrare prin aceea că recunoaște valoarea și virtuțile serviciilor de administrație publică, precum și contribuția acestor servicii, a personalului care le prestează la dezvoltarea și la desfășurarea vieții zilnice a cetățenilor. Competiția anuală permite UNSPA să promoveze rolul, profesionalismul și vizibilitatea serviciilor de administrație publică.

„Sunt cinci categorii de servicii care pot fi înaintate pentru nominalizări: 1) furnizarea de servicii echitabile și incluzive; 2) promovarea de mecanisme integrate pentru dezvoltare sustenabilă; 3) dezvoltarea unor instituții publice responsabile și transparente; 4) promovarea transformării digitale în sectorul public; 5) promovarea serviciilor publice care să răspundă egalității de gen pentru atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Sustenabilă.”

Suntem informați că în acest an, la 20 de ani de la lansarea programului, factorii implicați desfășoară un demers de evaluare a acestui instrument și de implementare a unor măsuri necesare de ajustare pentru o mai bună promovare și diseminare a inovațiilor în sectorul public.

Prin intermediul acestor evenimente și trecând acum de la nivelul mondial la cel național, remarc atenția și importanța ce trebuie acordate administrației publice. Impresia mea este că noi nu am învățat lecția care se desprinde din felul în care națiunile lumii abordează acest domeniu. Spun acestea deoarece administrația publică din țara noastră este una nereformată, depășită de progresele și provocările din ultimele decenii, cu multe structuri și reminiscențe din epoca comunistă. Alegerile libere din perioada postdecembristă s-au suprapus acestor structuri și reminiscențe, au complicat lucrurile și au suplimentat costurile cu administrația publică.

Clasa politică actuală este datoră cu o reformă profundă a administrației publice centrale și locale. După părerea mea, această nereformare este unul din factorii principali care determină ca România să se situeze la coada Europei.

Eu nu pot spera la un viitor mai prosper pentru cetățenii români atâta timp cât structurile administrative ale statului român sunt învechite și bugetofage.

Nici programul de guvernare al noului executiv nu este încurajator în această direcție. Partidele și candidații care se vor înscrie anul viitor în cele patru rânduri de alegeri sunt chemați să dezbată și să propună măsuri de simplificare și reducere a costurilor administrației publice pentru a permite noi impulsuri și ritmuri de dezvoltare a comunității și a națiunii.

Va mulțumesc.

Senator Aelenei Evdochia, Circumscripția nr.14 Constanța

Mulțumesc.